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Szentes, 1889. jánuár 19. edik évfolyam.

Kubikosok társulása.
Csöng rád vármegye Mindszent községében 

nagy mozgalom indult meg a földmunkások vagyis 
kubikosok tömörülése s „Délmagyarországi niun- 
kás-szöv<dkezet“ név alatt egy erős egyesület 
megalakítása céljából. Egészen helyesen gondol­
koznak a földmunkások, midőn azon elv tagad­
hatatlan igazságára támaszkodnak, mely szerint 
egyesülésben van az erő. Az ipari ér- 
d e k e k előmozdítására maga az ipartörvény 
nyújt módot, midőn i p a r t e s t ü I e t e k alakítá­
sát ajánlja s ily testület ez idő szerint majd­
nem minden népesebb városban van s az iparo 
sok érdekében kellőkép működik. A gazda ér­
dekeiért ott, hol a gazdaközönségben megvan az a 
meggyőződés, hogy társulás utján sokat lehet 
kívánni a gazdálkodás terén, az u. u. gazda­
sági egyesületek állanak fenn. A közmi- 
velődé s előmoizdilására a legtöbb városban van 
o 1 v a s ó k ö r és k a s z i n ó. Vannak továbbá pénz­
intézetek, betegsegélyző és halotti társulatok stb. 
Hogy mindezekre szükség van, mutatja azon 
egyszerű tény, hogy azok évek óta állanak fenn, 
llát a kubikosoknak nem volnának saját érde­
keik ? Nem végzík-e a legterhesebb munkát, mely 
legtöbbjének egészségét teszi tönkre s ha az élet 
legdrágább kincsétől, az egészségtől lesznek meg­
megfosztva, micsoda sors várakozik rá?

Mit. akarnak tehát a kubikosok?
Egyesülni akarnak acélból, hogy munkaévé 

jöhet jobban értékesíthessék, még pedig önál- 
1 ó v á 11 a 1 k o z á s utján, hogy az igazán izzadás- 
sal szerzett kenyéren kívül egy kis hasznot is 
lássanak, betegség és munkaképtelenség esetében 
pedig a koldusbot kikerülésével róluk gondoskodva 
legyen.

Midőn a hozzánk beküldött s mai számunk­
ban közlőit felhívásukat olvastuk, önként ju­
tottak eszünkbe a külföldi, főkép németországi 
munkásegyletek, melyek inig egyrészt a gyár­
munkások anyagi segélyezésével foglalkoznak, 
másrészt politikai szerepléseikkel s gyakori za­
vargásaikkal az illető országok bclbékéjének leg­
veszedelmesebb puskaporos aknái, a milyenektől 
hazánk — hál’ Istennek — mindekkoráig meg 
volt kiméivé. Mi ezen felhívásból ily veszedel­
mes célzatot nem olvastunk ki, sőt azon előz­
mény után, hogy e mozg.lom szervezői nyíltan 
cselekszenek, felhívásukat tudtunkkal más lapok­
nak is bekiildték s ezzel már előre akarták tu­
datni, hogy szándékuk becsületes, nemcsak hogy 
szívesen közöljük azt lapu ikb ni, hanem munkál­
kodásukat erkölcsi támogatásunkról is biztosítjuk 
mindaddig, míg látni fogjuk, hogy mozgalmuk 
törvényes téren marad s tisztességes utón igye­
keznek a földmunkások sorsán javítani.

Azonban egyúttal némi észrevételeink is van­
nak a felhívásban foglalt nehány igen lénye­
ges tételekre.

Első észrevételünk a címnek szól. A ter­
vezett cim nem biztosítja a szövetkezetnek a 
magyar jelleget, mert habár „Délmagyaror- 
szág“ hazánk egy része, de több nemzetiséget 
foglal magában, mi pedig azt vélnek, hogy a 
szövetkezet első sorban a magyar munkaerőt, 
óhajtaná egybezozni. Ezt pedig azzal lehetne 
egyszerűen elérni, ha „Csongrádinegyei" jelle­
get kapna, mert már ez által is biztosítva lenne 
magyar jellege — arra pedig gondolni sem le­
het, ha ezen szövetkezetnek kosmopolitikus jel­
lege találna lenni, hogy abban a rác, német, ma­
gyar, tót és oláh munkásokat egy kalap alá 
hozza.

Második észrevételünk van a székhely el­
len. Azt. hisszük, hogy akár Szeged, akár Szen­
tes, akár II.M.-Vásárhely már munkaerejének 
zöménél fogva is sokkal alkalmasabb székhely 
lenne mint Mindszent, továbbá oly nagy szövet­
kezet igazgatásához is már csak különb erőkkel 
rendelkeznek fenti városok mint Mindszent. Ha­
bár a Megváltó Betlehemben született, még sem 
lett ez a keresztény világ központja, hanem Ró­

ma. S az esetben, ha' a szövetkezet csakugyan 
„Csougrádmegyei" jellegű lenne, — minek meg­
állapítása a közgyűlést illeti — akkor mi sem 
természetesebb, mint hogy S z e n t es legyen an­
nak székhelye, mert kubikosaink munkaképes­
sége és kitartása már világhírű.

Minthogy a szövetkezet alapszabályai csak 
későbben fognak készülni, egyelőre egyéb meg­
jegyzéseket nem is tehetünk s általában az egész 
mozgalmat helyeseljük, — mert életrevalóságra 
mutat. Csak arra törekedjenek e mozgalom szer­
vezői, hogy vérmes s talán kivihetetlen tervek­
kel ne kecsegtessék a kubikosokat, hanem egye­
nesen haladjanak a főcél felé, mely abban áll, 
hogy önálló vállalkozás utján nehéz foglalko­
zásukban többre boldoguljanak s beteg társaikról 
gondoskodjanak. Ezt pedig körültekintő és lel­
kiismeretes vezetés mellett el is lehet érni — 
mihez az illetőknek kitartást és kellő sikert kí­
ván unk.

A hozzánk beküldött felhívás következőkép 
hangzik :

Felhívás Magyarország föld munkásaihoz a „Dél- 
magyarorszagi munkás-szövetkezet-“be leendő 

belépésre.
Munkástársak !

A linzAiikbau folyamatban lévő vizszabályozási 
munkálatok keresztül vitelénél első sorban az Államnak, 
azután pedig a vállalkozóknak és végre minden érde­
keknek erős kamuk és nehéz munkánkra elkerülhetle- 
nül szüksége van.

Már több, mint egy évtized óta a legnagyobb ré­
szünk talic-kával keresi meg azt, a mire magának és 
családjának szüksége van ős az emberölő munka alig 
képes annyit nyújtani, hogy embertársaink jóságára is 
nem egyszer apellálni kénytelenek ne volnánk; pedig 
úgy az állam, mint az egyes érdekeltek bőkezüleg ál­
doznak milliókat azon munkákra, melyek oroszlánrészét 
mi végezzük, de költségeinek csak a különféle vállal­
kozók, felügyelők, — és még ezer cím alatt parancsolok 
kezein keresztül — mi már csak morzsa ékát kapjuk.

Nem a társadalmi rend elleni panasz, nem is a 
tőke hatalmának irigylése mondatja ezt velünk fit. 
Munkástársak, hanem a mindnyájunk által érzett súlyos 
helyzet okának keresése és egyszerű feltüntetése an­
nak, hogy a mi munkás erőnk a nagy töke hatalma 
alá van temetve

Nem irigyeljük a nagy tőket, sőt méltányoljuk, 
ha a töke megfelelő jövede.mezőst keres, de felállítjuk 
vele szemben a kérdést, hogy a munkások millióinak 
ereje és munkaképessége nem olyan tőke e együ Ivévé, 
hogy bármely nagy tőkével a versenyt kiállja?

Sör. felvetjük a kérdést, hogy a munkások ezrei­
nek fi léteit egyesítve nem lehet-e szintoly hatalmas 
tőkét megteremteni, mely anyagilag is képessé tenne 
bennünket arra, hogy az általunk végzendő munkát 
első kézből kaphassuk és mi magunk foganatosít­
hassuk ?

Ezen kérdések megoldását, tűztük ki feladatunkká, 
mikor célba vettük a „Délmagyarországi munkás-szö­
vetkezet* megalakítását., melynek tagja lehet: „minden 
becsületes magyar honpolgár, ki egy középerejü ember 
munkaképességével felérő munkát elvégezni képes, vagy 
szekeresmunka végzésére vállalkozik.u

Midőn célba vettük, hogy személyenkint 25 kr 
beiratási díj mellett egyszer és mindenkorra 3 frtbnu 
megállapított és előre lefizetendő tagsági dijakból a 
munkások ezrei által oly tökét lehetne teremteni, mely 
a szövetkezet részére bármely munka megszerzését és 
biztosítását lehetővé tenné és biztosítaná ;

Midőn e szövetkezetét olykép szervezni jónak lát­
ták, hogy Mindszent (Csongráguiegye) székhelyén egy 
igazgató, egy aligazgató és kilenc igazgató tanácsos 
vezetése alatt tiz tagból álló felügyelő , bizottság ellen 
őrzése mellett, — kik minduuiiyiau a munkások közül 
volnának vAlasztandók — teljesítse a szövetkezet ki­
tűzött feladatát. :

Lehetővé reméljük tenni, hogy mi a munkások 
leszünk a vállalkozók és mindaz, a mi a munkaadó 
által fizettetik, az a mi munkásságunk megfizetésére 
fordil Lalik ;

Biztosítva látjuk legjobban felfogott, érdekeinket, 
mert, azon társaink kezébe tesszük le érdekeink képvi 
setéiét, kiknek ugyanazonosak érdekeik azokkal, kik­
nek érdekeiben működni fognak.

Csak mellesleg említjük meg, hogy szabályzatunk 
tervezete szerint a tagoktól takarékbetétek is elfogad­
tatnak, miből a tagoknak lehető olcsón kölcsön nyujtn- 
tik és még külön munkás segélyző alap is terveztetik, 
melyből a tagoknak rendkívüli segélyezése helyeztetik 
kilátásba.

Ezekbon midőn röviden vázoltuk törekvéseink 
célját, felhívjuk az ösbzos munkásokat a „Délinngy(ír­
országi muukás-szövetkezet“-be leendő belépésre.

E célból aláírási ivek vannak:
Mindszenten: Karkas János, Borsi György ói Sza­

bó Gábornál.
H.-M.-Vásárhelyen Varsányi Istvánnál 1.1. 616. sz 
Szentesen Lakatos Eerencnél III. t. 448. sz. 
Csongrádiul Kaciba Jánosnál 111. t. 43. sz. 
Kisteleken Magyar Istvánnál 281 sz 
Szegvárott Deák Istvánnál III. tized 498. sz. 
Csanyou Nagy Istvánnál 330. sz 
Tömörkényi szőllőbeu Lantos Károlynál 440. sz 
Dorosmán Rohonka Sándornál III. t. 850. sz. 
Sáiidorfalváu Janovai Jánosnál 497. sz.
.algyőit Zoinbori Jánosnál 177. sz.
Már tő u Borsi Lajosnál 367. sz lotéve, kik fel van­

nak jogosítva a 25 kr. beiratási dijak fél vételére is.
Végül ezennel felhívjuk az összes érdekelt mun­

kásokat., hogy a szövetkezet megalakítása céljából Mind­
szenten 1889. évi febr. 2 án Gyertyaszentelő napján a 
kórházi iskolánál d e. 10 órakor tartandó közgyűlésen 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek, inegje- 
gyeztotvén, hogy a közgyűlése 1 csak azok vehetnek 
részt, kik már vagy előzőleg beiratkoztak, vagy a gyű­
lés előtt ott. beiratkoznak.

E fontos ügy nemes fölkarolását kérve vagyunk 
Mindszenten, 1888. évi dec. hó.

Mindszentiül: Pap Mihály, Karkas János, Borsi 
György, Ócsai Lajos, Szabó József, Hegedűs Gyóvai 
József, Jaksa Vince.

II. -M. Vásárhelyről: Varsányi István, Ambruzs 
Ádám, Tóth János, Illés Sándor, Illés Ferenc, Nagy­
sándor.

Szentesről: Lakatos Ferenc, Puskás Mátyás, Ke­
nyeres János, Kovács Péter, Bala János, Tárnod István.

Cső n g rád ró 1: Kaciba János, Lévai József, Pola 
Mihály.

Kistelekről: Magyar István, Micliel Antal, Juhász 
József, Magyar Lajos, Sipka Kovács Lajos.

-Szegvárról: Deák István, Hegyi István.
Csanyról: Nagy István, Révész János.
Tömörkényi szöllöböl: Lantos Károly, Lantos Ger­

gely, Tóth Mihály.
Dororozsmáról: Rohonka Sándor, Rohonka János, 

Rác Sándor, Lipeta János, Lapeta Mátyás, Busa István.
Sándorfalvárói: Janovai János, Dobos Ferenc, 

Antal János, Gil György, Búza Antal.
Algyóről: Zoinbori János, Herceg Antal, Salamon 

János.
Mártáról: Borsi Lajos és Tóth Antal.
Egyetértés, összetartás és a siker biztosítva van f

HT áj élsio íz; t a-t ó 

a szentesi korcsolyázó és csolnakázó egylet 
jelen állásáról.

Jó ideje elhangzott ugyan már e lap, hasáb­
jain az „Utóhang, “ a mely a korcsolyázó és csői- 
nakázó egyletnek újból való életreköltésére irányult 
felhívásom eredménytelenségét követte; siker nél­
küliek voltak ugyan ez egyletnek nagyobb ará­
nyokban — azaz sportegyletté — való kifejlesz­
tését célzó cikkezéseim is és mégis ha most újból 
fölveszem e tárgyat, azt nem azért teszem, mintha 
most nagyobb reményein lenne ez egy let föltámasz­
tására, hanem csupán kötelességszeríileg, mint an­
nak legutóbb volt elnöke részint azon alkalomból, 
hogy c lap legutóbbi számában kérdés intéztetett 
az egyletről, részint pedig azért, mert a szokásos 
3 évi várakozás elteltével az egylet Eloszlatásá­
ról kell intézkednem.

Az egylet feloszlatása előtt e kérdés intézé­
se nélkül is szándékom volt annak jelen állásáról 
tájékoztatást, illetőleg részbeu felhívást tenni közzé 
azon célból, hogy' ha talán akadnának némelyek a 
korcsolyázó és csolnakázó egylet működésének to­
vább folytatására, meglegyen az alkalmuk annak 
élére áll hatni.

A legutolsó, azaz 1886. jan. 31-én tartott 
közgyűléskor az egyletnek volt 12 tagja, 31 frt 
készpénze, 22 pár korcsolyája, 9 szánkó, 2 szán- 
dolinja 2 evezővel és 2 teljesen elpusztult álla­
potban levő esolnakja. Ezen utóbbi tételen kívül, 
a melynek eladásából 4 frt folyt be, az egyleti 
fölszerelés ma is ugyanazon állapotban van. Ez 
nem sok ugyan, de az egyleti működésnek újból 
való megkezdésénél alapnak mindenesetre jobb, 
mint ha az egylet feloszlatása után némelyek ezen 
alap nélkül akarnának ilynemű uj egyesületet ala­
kítani.

Azért felhívom az érdeklődőket, a kik a szen­
tesi korcsolyázó és csolnakázó egyletnek működé­
sét, annak a minisztérium által jóváhagyott alap­



szabálya értelmében tovább folytatni akarják, hogy 
e szándékukat a f. évi jan. 31-ig nálam bejelen­
teni szíveskedjenek, mert különben ugyanakkor 
meg fogom tenni a lépéseket az egylet feloszla­
tására-

Szentesenj 188.9. jan. 12.
Szalay István.

A gazdasági hiszekegy"
Amerikába n .*)

Vezess naplót. — Mindent számíts rendes szám 
vitellel. — Az. állatoknak rendesen adj sót. Ragaszkod­
jál hivatásodhoz.. — A gyomok rablók. — Megbízott 
állal senki sem gazdálkodhatni sikerrel. — Legyen jó, 
Kényelmes lakásod.

Tarts minél változatosabb vetésforgót. — Olvass 
gazdasági lapokat és könyveket — A juhoknak szál'uz 
almuk legyen. — Minden évben ültess néhány fát.

Ne irj alá másért váltót. — Mindent tarts a ma 
ga helyén. — Kérj tapasztalt ügyes gazdáktól tanácsot.

Ne úheztesd földeidet. — A minőség épen oly 
fő dolog, mint a mennyiség. — A festék kevesebbe ke 
rül, mint az uj deszkák. — Ha jó kert van házad mel­
lett, a doktoiral kevés dolgod lesz. — A legjövedel­
mezőbb szántóföld az, a mely a legmélyebb. — Bizto 
sitsd vagyonúdat egy jó társulatnál.

Az állatoknak ne egyféle eledelt adj. — Csak 
jó, válogatott magvakat használj. — Minden munkát 
végezz, -mihelyst azt jól végezni lehet; az az ne halo­
gass semmit. — A kút és fáskamra közel legyen a 
konyhához. — Ha nincs a széna számára félszered, lyu­
kas lesz a zsebed. — Még egy gazda sem panaszkodott 
azért, mert nagyon jól megművelte a földet.

Adj a vajunk szép szint, mielőtt kijönue a tehén­
ből, t. i. here és kukoricaliszt etetése által. — Nincs 
jobb beléti bank a földednél. — Sok gazdaság hasonlít 
a szitához; sok megy rajta keresztül és csak kévés ma­
rad benne.

Úgy produkálj nagy termést, hogy a talaj ne le­
gyen állnia szegényebb. — Ne csak gyüjlsd a trágyát, 
hanem vigyázz is arra jó betakarás állal és jól alkal­
mazd. — A gazdasági eszközöket födél alatt tartsd. A 
rozsda és lolhadás többet ront az eszközökön, mint a 
használat.

Nyílt ésszel dolgozzál. ■— Nyílt fej és izmos kéz 
teszi a gazdaságot jövedelmezővé.

Az a pénz, melyet otthonod vonzóbbá léteiére fór 
dilotlál, bőven kamatoz. — A gazda ne csak arra tö 
rekedjék, hogy többet és jobbat termeljen, hanem hogy 
jó piacot is szerezzen terményei szárnál a.

Bő almozás által tinztán lehet, tartani az állatokat 
és meg lehet intuteni az értékts tiágyaievet. — Minél 

■öregebb és nagyobb valamely állat, annál több takar 
mány szükségeltetik ahhoz, hogy élő súlyát egy fonttal 
növeljük, tehát a hizlalás annál kevésbe jövedelmező.

A tököt lehet könnyen termelni, de mégis nagyon 
szaporítja és egészségesebbé teszi az állatok eledelét. 
— Az istállókat jól szellőztesd. — A tyúk-ólak viliigo 
cak, melegek és tiszta levegőjűnk legyenek. Ne adj a 
tojó tyúkoknak csak kukoricát. A homok fürdőbe tégy 
uekik kénport is. Ne feledkezzél meg u meszelésről.

A termelendő növényeket a clima, földei minősége 
és a piacok szükségletei szerint válaszd meg. — Egy 
kis készpénz mindig jó a házban. Sokszor nagy hasz 
nát lehet venni.

Azon egyfonlnyi súly veszteség, melyet egy állat 
éhezés miatt szenved, két fonlnyi veszteség a gazdára 
nézve.

*) Egy amerikai pályadíjnyertes dolgozat.

A legjövedelmezőbb sertés az a korai tavaszi ma­
lac, mely nyáron és őszön át legelőre (különösen vörös 
here legelőre) hajtatik és aztán ti'l<*-.  sz«-< <•» takarmány 
által két hónap alatt gyorsan im .li lallatilc

A jövedelmező állattényésztés leltételei jó állatok, 
elegendő és egészséges thknrindnynyal való szabályos 
táplálás, jó istálló és jó ápolás.

Végre fcülönöseu fődolog a tisztaság: tiszta esz­
közök, tiszta zugok, állatok, tiszta földek, tiszta kert, 
tiszta gyümölcsös, tiszta magvak, tiszta legelő, tiszta 
udvar, tiszta istálló, tiszta félszer, tiszta etető- és ita 
tó vályúk, tiszta víz, tiszta alom, tiszta magtár és tisz­
ta — lelkiismerct.

Világfolyása.
Országgyűlésünknek ugyancsak megakadt a 

baja azuj vidcrötörvényjavaslatta), a melynek egyik 
sarkalatos pontja az, hogy a közös hadseregben 
csak azon önkéntes lesz fölvehető, a ki le tudja, 
tenni német nyelven a tiszti vizsgát s ha 
megbukik, esetleg még egy vagy két évig tarto­
zik mint önkéntes'szolgálni. A közoktatásügyi mi­
niszter gróf Csáky Albin számot vetve a törvény- ; 
javaslatnak ezen intentiójával kibocsátott, egy rvn-i 
deletet a középiskolák főigazgatóihoz, melyben azon i 
utasítást adja nekik, hogy ezentúl az ötödik osz-j 
tálytól kezdve a német nyelv előadási nyelve né-; 
inét Jegyen, hogy igy a növendékeket négy év alatt 
képesek legyenek maguknak a német nyelvben 
való jártasságot s a tiszti vizsgához való képzett­
séget elsajátítani. Az ellenzéki képviselők ebből 
erős fegyvert gyártottak a kormánypárt ellen s 
azt igyekeznek kimutatni, hogy ez alkotmány el­
lenes s a haza veszélyben forog, mert ezentúl a 
magyar ifjak tudni fognak németül beszélni. Hát 
nem furcsa dolog-e az, hogy a középiskolai tör 
vény elrendeli a német nyelvnek tanítását s mi­
dőn a közoktatási ininister gondoskodik a német 
nyelvnek oly módon való tanításáról, hogy a nővén 
deliek a nyolc osztály végeztével képesek legyenek 
németül beszélni is, azt az ellenzék alkotmányel­
lenesnek s majdnem haza árulásnak nyihántja? 
Ilát miért, tanittatik valamely intézetben egy élő 
nyelv? Nem azért-e, hogy a növendékek annak 
a nyelvnek a gyakorlati életben valamikor hasznát 
vegyék ? Hogy tanulták meg elődeink egykor a 
latin nyelvet? Úgy, hogy már az első osztályban 
kellett nekik latinul tanulni, mikor még egy szót 
sem tudtak latinul.

Ezzel nem azt állítjuk, hogy ez jó volt ak­
kor, de kérdjük: vájj >n egy élő nyelvet, milyen a 
német és francia nyelv is, azért tanul-e valaki, 
hogy ne legyen képes azon a nyelven beszélni ? 
Már pedig ha az a tanúi' sohasem szól ah­
hoz a növendékhez németül, hát ki és mikor szól­
jon hozzá németül? És ha a német nyelv tanítá­
sának eddig ez volt az eredménye, hogy a nővén 
dók a nyolc osztály végeztével nem volt képes 
németül beszélni, vájjon erdenies-e azért németül 
tanulni? Tehát ha egyszer el van rendelve a né­
met nyelv tanítása a gymnásiuinokban s reálisko­
lákban, vagy tanítják úgy, hogy a növendék képes 

legyen németül beszélni, vagy, ha erre nincs szük­
ség s lm a német nyelv tudása veszedelmes, ak­
kor törüljék el a német, nyelv tanítását, mert ha 
valaki nem veszi valaminek hasznút, akkor kár 
arra egy órát is vesztegetni. S ha figyelembe vesz- 
szűk, hogy a német nyelv sikeres tanítását any- 
nyira ellenkező ellenzéki képviselők, mint Apponyi 
Albert gróf, Horváth'Gyula s mások a német nyelv 
vet tökéletesen bírják, vájjon szabad volna-e iá­
juk fogni, hogy mivel a német nyelvet beszélik, 
azért rósz hazafiak volnának? Hiszen eddig is a 
közös hadsereg hivatalos nyelve a német nyel 
volt s az ellen senki sem tiltakozott, mert azt 
beláthatna mindenki, hogy oly sok nyelvű állam­
ban nem lehet a vezénylet annyi féle, a hány 
nemzetiség van benne képviselve s lm kivételt 
tesznek a magyar önkéntes kedvéért, vájjon nem 
fogja-e ugyanazon a jogon követelni a h o r v á t, 
cseh, m orva, ] e n g y e I, s z I o v é n, tó t 
oláh, szer b, k i s o rósz, o I a s z, sőt még 
a kacséber is, hogy az ő nyelvén vizsgáljuk 
meg az Önkéntest? A vita még nincs bevégezve 
s a tárgy érdekességénél fogva csakugyan az. egész 
országban nagy a kíváncsiság, mire dől el a dolog-.

A legutóbbi képviselőházi ülésben Tisza Kál­
mán négy uj törvényjavaslatot nyújtott be, ezek 
közt a pénzügyi közigazgatás szervezetében esz- 
közlendő változtatásokról szólók. Azután tovább 
folyt a vita a véderőről szóló — törvényjavaslat fö­
lött s mint az „Egyetértés" tegnapi szánni Írja, 
ma Horváth Gyula is — ki eddig a német, nyelv 
oly határozott ellenlábosává mutatta be magát — 
a javaslat mellett fog felszólalni. Hogy mire dől 
el a javaslat ügye, azt majd jövő számunkban 
fogjuk közölhetni.

A véderő törvényjavaslat ellen, íőkép a n ómét 
nyelv ellen erős állást foglalt el az egyetemi 
ifjúság s tizenkét megbízót Lat küldött, szét a vidéki 
akadémiákhoz álláspontjuk támogatása végett A 
fővárosi mozgalom súlypontját, képezi a tudomány 
és műegyetemi olvasókör, mely legutóbb ügyök leg­
kiválóbb pártolóit u. ni. 1 r á n y i Dánielt, II o r v á t h 
Boldizsárt. Ugrón Gábort és gr. Apponyi Al­
bertét tiszteletbeli tagokká választotta meg.

Milán király mindeddig senkinek, tehát. Vuics 
volt péiizilgyministernvk sem ajánlotta fel egy uj 
kabinet megalakítását. Az utolsó napokban a ki­
rály fogadta Risztics és Gruies urakat, kik ki­
hallgatást kértek, hogy megköszönjék a nekik 
adományozott rendjeleket; de a kalnnetalkotás 
kérdése ez alkalommal nem került szőnyegre. 
Milán király ez alkclommal csak megjegyezte, 
hogy e kérdéssel csak később, alkalmasabb idő­
ben fog foglalkozni. Politikai körökben mindenütt 
kellemetlenül hatott, hogy Garasanin, a királynak 
régi tanácsadója, most egyszerre nyíltan a leg­
hevesebben agitál a Krisztics kabinet ellen; lapja 
ma különösen Mijatovics és Georgevics ministe­
reket támadja meg a legellenségescbb indulattal, 
miközben még a korona ellen is megenged ma­
gának támadásokat.

SZENTES és VIDÉKE" TÁRCÁJA.
Miért ín láttalak!

Miért is láttalak ? lleáiu miért veted
Merengő szép szemed bűvös tekintetét ?
Miért gyujtád meg szivem pusztító lánghevét, 
Mely éget szüntelen, vonz, űz s ragad feléd?;

Hisz éu már azt hiszem, megtörtem a szivein, 
Felgyujtui többé azt nem bírja semmi sem. 
Az édes érzelem kihalt belőle rég, 
Most már hideg, sívár mint a jégvert vidék.

És egy- kis lángsugár, mit lelkem ellopott 
Égő szemedből, — im szümben tüzet fogott. 
És a kis lángsugár most már tűzvész leve 
Eléget — érzem azt. — kiolthatlan hevei

De ellened azért nincsen panasz szavam, 
Hisz’ szám hogy lángban ég, okoztam önmagam. 
Miért loptam meg szemed égő tekintetét, 
Tudhattam, hogy a ki tűzzel játszik, megég.

Csak egyet kérek én s azt tán meg is teszed.
Imádban olykoron kérd értem Istened! 
Hiszen az angyalok imája kedves ott, 
Nyer tán leikeinre majd enyhítő balzsamot.

_____  Tiszaháti. 
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(Folytatás.)
„Ezt a szegény ártatlan leányka halálnak kiszol 

gáltatva látni, kínos benyomást tesz az emberre/
„Igaza vau," viszonzá a festész; „de ezzel csak 

saját kinaimtól akartam megszabadulni. Nem tudtam 
anáskép magamon segíteni, épen ezt a tárgyat kellett 
választanom. Nem hasoulit-e ehhez Cölesztina sorsa? 
Eh ha sikerült nekem a kép mindenik nézőjében oly 
benyomást hagyni, hogy egy fiatal leányunk ily szó 
moiu sorsa borzasztó, fe|foghatatlau és iszonyatos, akkor 
megvagyok elégedve."

Rikárd nemsokára visszatért a fővárosba s lázas 

muikakedvet érzett magában. Csak midőn valamely 
képen dolgozott, akkor feledte el benső kínját, a bor­
zasztó veszteséget.

Tanulmányaiba, művészeti törekvéseibe elmerülve 
majdnem minden társadalmi érintkezést néll>ü űzött.

Senki sem temetheti el magát a legnagyobb magány­
ba, mint, egy nagy városban. A ki ott. barátaitól és 
ismerőseitől visszavonul, nemsokára egyedül vau. — 
•Senki sem törődik vele tovább, senki sem ludakozódik 
utána, s ha az illetőnek leiszik, mindenkor feltalálhatja 
régi ismét őseit. Alig kérdezik, miért maiad el annyi 
ideig s nem tesznek neki szemrehányást, mert ott nem 
ügyelnek annyira egyes emberekre vagy tárgyakra, mint 
egy kis városban. Egy kis városban visszavonulni any- 
nyit lesz, mint a lársadalonmak hadat üzenni, ezt a 
furcsa bogarat nem bocsátják meg neki s később csak 
keserű szemrehányás és megbánás után fogadják vissza 
kegyükbe.

Még Erzsiről is megfeledkezett Ri Icáid dolgozó 
szobájában. Néha ugyan gondolt, rá, de kínos volt rá 
nézve őt viszontlátni, pedig e fin esti érzelemről nem 
tudóit magának számot adni - Szive sokkal erősebben 
volt, meghalva a szomorú eseménytől, a mély bánat, 
tói; azért, nem akart oly fiatal leánynyal találkozni, 
kiről meg volt győződve, hogy keblében már is a barát­
ságnál melegebb érzelme honolts Cölesztina kedves emié 
kél nem hagyta semmi állal, még Erzsi által sem el­
tüntetni.

Ámbár a legszigorúbb magánosság szükségét érezte, 
mégis többször tett, kísérletet Emillel beszélni, de még 
eddig nem sikerült. Soha sem találta oda haza s még 
a bormérésekben, melyeket látogatni szokott, sem volt 
feltalálható. Emil gazdasszonya oly rövid és hntá-ozatlan 
feleleteket adott neki, hogy a íestésznek az egész dolog 
nagyon gyanúsnak látszott. Miért kerülte oly hirtelen 
egy ember, ki az előtt különös barátsággal jött elébe?

Rikárd nem tudta magának a dolgot megmagya­
rázni. Mily szívesen beszélne éppen Gusztáv unokatest­
vérével s megfigyelné, hogy fogja ez fel az egész dolgot.

Midőn végre a fiatal festész nehány hónap múlva 
ismét szükségét érezte, hogy embereket lásson s azért 
nehány barátját fölkereste, azok, kik Emilt, és Gusztávot 
ismerték, azon kérdéssel ostromolták: „Tudja-e már 

azon érdekes hirt, hogy a büszke Emil eljegyezte ma­
gának a csinos divatárusnőt?"

A szegény Gusztáv egykori menyasszonyával! — 
Most világos volt Rikárd előtt a hamis nyomorult já’ék. 
Azok már a jószívű, elvakitolt burát háta mögött érte­
keztek s megérte1 lék egymást.

Ez a körülmény hirtelen más irányt adott a fes­
tész gondolatainak. Pontosabban akarta a dolgot, meg­
tudni s elhatározta, hogy felkeresi régi kedvencét, Er­
zsikét.

Szerencsére Maliid nem volt, odahaza, de Erzsiké 
ma még vadabbnak, taitózkodólibnak mutatta magát 
mint első Ízben. Nem is maradt vele egyedül a kony­
hában, hanem azonnal a szobába vezette.

Lka is oly nyugtalansággal és aggodalommal fo­
gadta a feslészt, mely a csendes és irányában mái-kor 
oly nyájas leánynak neki feltűnt.

„Nem hitiem volna, hogy egykori jó barátaimnak 
oly hamar lehelnénk unalmas vendéggé," jegyző meg 
kissé lehangolva Rikárd.

Erzsiké elpirult, remegés futott, végig testén, nem 
mert íöltekinteni s benső megindulástól uem tudott fe­
leletet adni.

Ilka végre kis szünet után monda: „Bocsásson 
meg nekünk, de mi attól tartunk, hogy Maliid minden 
pillánál bán térhet vissza s önt. meglepi."

„Tehát valóban kell tőle tartanom?" kérdé a 
festész. „Hiszen be lettem neki mulatva, tehát regi is­
merősök vagyunk s azért vehetek magamnak bátorságot, 
hogy másodszori eljegyzéséhez Szerencsé! kívánjak neki." 
E szavaknál kérdő tekintetet vetett a leányokra, de 
ezek lesütötték szemeiket a nem válaszoltuk.

„Tehát csakugyan igaz, hogy Gusztávon oly hamar 
adott iul?“ kérdé tovább.

Erzsiké igeulőleg bólintott, fejével.
„És hogyan mehetett az oly hamar0" kérdé Rikárd 

Erzsikéhez fordulva. De n kicsike ismét nem válaszolt.
„Csakugyan megfejthetetlen elöltem," lolylatá ti 

festész: „különben már régen tudhattam, bog fog lenni 
a dolog; az. akkor itt talált, szivartárca megmagyaráz 
mindent. Ugyebár, kecves Erzsiké, önök már régen ér­
tették egymást? Most már szabadon beszélhet, az úgy 
sem változtat a dolgon."

(Folytatás*  következik.)



Nyilvános köszönet.
A szentesi szabó ifjúság által folyó hó 12 én 

rendezett táncmulatságból befolyt tiszta jövedelmet 
15 triót, szíveskedtek a rendezők a szentesi iparos 
ifjak egyletének átadni. Midőn ezen összeg, átvételét 
nyugtatom, kötelességemnek tartom, fent nevezett 
szabóifjuságnak az egylet nevében köszönetemet nyil­
vánítani.

Szentesen, 1889. jan. 17.
Bercéli Dániel, 

egyl. pénztára.

hírek.
— Lapunk mai száma közbejött. akadályok miatt 

nem jelenhetett meg a rendes időben, miért a t előfize­
tők szives elnézését kérjük.

— Zombori Rónay Lajos megyénk szeretett fő 
ispánja fris egészségben érkezett városunkba, hogy 
a két napig tartott közig, bizottsági ülésen elnö­
köljön.

— Érdekes hangversenyt rendez e hó 2G án, Má­
té István hegedűművész közreműködése mellett a 
helybeli dal és zeneegylet a városi kávéház nagy 
termében következő műsorozattal: 1) „Szerelem és 
bor. Férfikar Mendelsohntól, énekli a dalegylet. 2) 
Felolvasás. Irta Csáktornyái Lajos, felolvassa dr. Fi- 
ló Tihamér ur. 3. Völgyi Rózsa. Férfikar Hermestől, 
énekli a dulegylet. 4. Hegedűverseny. Zongora-kísé­
ret. mellett előadja Máté István ur. 5. Szavalat. Szé 
kely Íjászló ur által. 6. A’epcíoZo/c. Énekli ajdalegylet. 
7. Népdalok. Hegedűn előadja Máté István ur, 8. 
Katona induló. Kálozditól, férfikarra alkalmazta JHoff- 
bauer Ignác. Zenekisérettel énekli a dalegylet. Kez­
dete pont esti lél Bórakor. Belépti díj személyenként 
1 frt. A tiszta jövedelem az egylet hangjegytára ja 
vára fordil tátik. A pártoló tagok részére a belépti 
jegyek kézbesittetni fognak. E fölötte érdekesnek 
ígérkező hangversenyt a művelt közönség figyelmébe 
ajánljuk.

— Eljegyzés. Ilacker Mátyás csougrádi-takarékpénz­
tári könyvvelő f. hó 15-én eljegyezte Lövy Ignác keres­
kedő kedves leányát Szidit. Legyenek boldogok!

- Köszönetnyilvánítás. A szentesi jótékony nőegylet 
alaptőkéje, illetve a felállítandó második óvoda javára 
közelébb a következő adományok folytak be: Egy magát, 
megnevezni nem akaró emberbaráttól 5 frt ; Neumann 
Jónásné szül. Lövy Jolán úrnőtől 8 frt 14 kr.; a szen­
tesi 48-as népkörtől a mait, évi nov. 25 én tartott tánc 
vigalom jövedelméül 42 frt 20 kr.; összesen 55 frt 34 
kr. Mely jótékony adományokért a nőegylet nevében 
köszönetét fejezi ki — a nóegyleti elnökség.

■— A szabó ifjúságnak mull szombaton megtartott 
bálja -- amennyiben a négyeseket GO pár táncolta s 
mindenki jól mulatott — sikerültnek mondható. Tudósí­
tónk az olt. megjelent táncosnőkről a következő névsori' 
küldte be: Dömsödi Teruska, Váróéi Tinika, Herényi 
Mariska, Tóth Vilma, Bakonyi Esztike, Szépe Teruska, 
Varga Esztike, Sarkadi nővérek, Ciák Mariska, Krecs-: 
mári Rozii, Jelenti Mariska, Hedricli Erzsiké, Soós Lidikn, 
Kotvics Jucika, Zsoldos Juliska, Táncos Lka, Szrenkáuyi 
Liua, Szatmári Teruska, Varga Erzsiké, Virágos Juliska, 
Kiss Piroska, Balogh Juliska, Mátsay Erzsiké, Szabó 
Juliska, Bazsó Esztike, GereC Juliska, Pap Mariska, Soós 
Juliska, Tiegert Ninn, Danics nővérek, Bori Jusztika, 
Varga Mariska, Laukócy Mariska, Varga nővérek, Bugyi 
Gizella, Bugyi Berta, Balogh Emiké,Túri Esztike (Csong- 
rádról), Zsibriia Ilonka (Kunszenlinártonról), Koloüim-zky 
Ilonka. Bálik nővérek, Konc Jusztika, Pap Esztike, Ha­
lász Tiiiika.

— A szentesi ágost. hitv. evang. egyház presby- 
teriumának múlt vasárnap tartott gyűlésében a lelkész 
örömmel jelenté, hogy a bányakerület éidemes püspö 
ke ez idén íi Zsedényi-íele 100 forintos egyik stipeu 
diumut. Sáling Gézának, az egyház derék tanítójának 
juttató. Ilolik L. gondnok a prei-biteriumnak tudomásé 
ra hozza, hogy a temetőben a nagy völgyi vizvezeló 
árkot városi tanács végzése alapján kutsaid s a kiásol! 
földdel a temető laposát magasította. Abaffy Zsigmond 
városi mérnök urnák, a ki a kiemelt földmunka köb 
mennyiségét s munkadijjál. kiszámítani szives volt, kö­
szönet szavaztatott. A legközelebb megtartandó köz­
gyűlés február 3-áia tűzetett ki. Gondnoknak egy­
hangúlag továbbra is Ilolik Lajost hozzák a közky ülés­
nek javaslatba.

— Ma lesz a jótékony nőegylet bálja, mely egy 
szersmind városunk inteiligentiájának találkozója is 
leend. Hggy fény tekintetében nem lesz hiány, az 
kétségtelen, csak ne hiányozzék a mulatság főkelléke, 
a fesztelen jó kedv s akkor el lesz érve a cél. A 
nagyszámú rendezőség — mint halljuk— buzgón fára 
dozik azon, hogy ez a jó kedv kitartó táncosok által 
biztosítva legyen.

— Kormánybiztosi számadások. Mint hírlik, a 
kormánybiztosi számadások öt nagy ládában becsoma­
golva érkeztek le a társulathoz Baross Gábor köziek, 
ministernek azon értesítésével, hogy azok a főszám- 
vevöszék által is fölül vannak már vizsgálva s rend­
bon találtattak. Tisztelettel meghajtunk az illetékes 
fórum jóváhagyó záradéka előtt, csak az hangzik kis­
sé furcsán — ha igaz — hogy csak itatópapirosra 
több ezer frt lett volna kiadásba véve. Előre megje­
gyezzük, hogy ily furcsa hírek keringtek egyes téte­
lekről már évekkel azelőtt, hogy mi igaz a dologban, 
az magukból a számadásokból lehet csak megtudni.

— Mulatságok naptára. Ma lesz a hely beli joté 
kony nőegylet bálja a nagy vendéglőben, e hó 26 án 
vásár előtt a kerékgyártó és kovács iparos ifjúságé a 
kispiaci 48-as körhelyiségben, 27 én vagyis vásár vasár 
napján a 48 as uépkörnek saját helyiségében, 29 én a 
helybeli csizsmadiatársulutó saját helyiségében, február 
2-án a kőmives és ács iparos ifjúságé a 48-as kör 
helyiségében. Azlán következik az iparos ifjúsági ügylet 
bálja — napját jövő számunkban közöljük; farsang 
utolsó napján pedig lesz a dal- és zeneegyleí álarcos 
bálja. Van tehát mód és alkalom mulatni.

A vármegye közig, bizottsága f. hó 17-én és 18 án 
tartolta mólt. Rónay Lijos íói-pán ur elnöklete alatt 
január havi rendes ülését., melyen a bizottság kebelében 
működő albizottságok és küldöttségek az 1889 évre 
inegalaki Itattak. Börtön vizsgáló küldöttség-. Elnök: 
Biaminer Sándor alispán, tagok: Kiss Zsigmoml, Újhelyi 
Nándor, Dósa Béla, Edéi* János. Erdő rendészeti al­
bizottság: Stnmmer Sándor, Novák József. Fekete Már­
ton. Erdei kihdgási Il-od fokit bíróság: Kiss Zsigmond, 
Fekete Mórion, Halus József, Novólc József. Fegyelmi 
választmány. Rendes tagok: Lévay Ferenc, Csabi Andor. 
Kiss Zsigmoml, Hnlus József, póttagok: Vadász József, 
Bányai József. Felszámolási küldöttség-. Tóth János, 
Kiss Zsigmond Bányai József, Szeder János. Gyámügyi 
fe.le.bbvtte.li küldöttség: Sí ammer Sándor, Tóth János, 
Balogh János, Soös Pál, Kiss Zsigmond, Fekete Márton. 
Sima Ferenc, Halus József, Fiié János, Szeder János. 
Ez alkalommal a kir. adófelügyelö felolvasta december 
havi jelentését ti vármegye adóügyi viszonyairól, e szerint 
egyenes adóban befolyt. 39,144 frt maradt év végével 
hátralék 103,379 frt. Kellemetlenül érintett mindenkit, 
azon köiülmény, hogy igen sok polgár adófslebbezéséi. 
azért, kellett, elutasítani, mivel u felebbezési határidőt, 
meg nem tartották.

— Uj felebbezés. Szentes város közgyűlésének 
azon határozata ellen, melyben a városi uyilvántar 
tót és ügyészt, illetőleg a szabályrendelet módositta 
tott, azon indokból, hogy a zugirászat hivatalos véd 
szárnyak alatt sem gyakorolható és a közgyűlés egy­
általán nem lehet illetékes törvénybe ütköző cselek­
mény gyakorlása céljából két hivatalt összeházasítani, 
ugyanazon közgyűlési Ingok, kik az ezen statútum 
módosító határozat alapját képező közgyűlési végzés 
ellen felebbezéssel éltek, mint halijuk — igen udva­
rias hangon szerkesztett fellebbezést adtak be. Azt 
hisszük, a felsőbb hatóságok határozatai az úgyneve­
zett. intéző férfiak felfogását, legalább ez ügyben ala 
posnak és törvényesnek elismerni nem fogják.

— Orzságos Vásár. Nagy vitatkozás tárgyát ké­
pezte az ez idei téli vásár megtartásának ideje, a 
mennyiben a vásár ideje a naptárban febr. 2-ára van 
kitűzve, tehát sokan azt hitték, hogy febr. 2 án lesz 
a vásár. Azonban minthogy ünnepnapra esik febr. 2-a 
a vásár elöltevaló héten, vagyis e hó 27., 28. és 29 ik 
napjain lesz megtartva.

— Közgyűlés. Holnap azaz vasárnap d. u. 5 óra­
kor lesz a kaszinónak ez évi rendes közgyűlése, 
melynek legfontosabb tárgyát az alapszabályok gyö­
keres módosítása képezi. Már e tárgy is eléggé fon­
tos. hogy a kaszinói tagok minél nagyobb számban 
jelenjenek meg.

— Felolvasást fart holnap d. u. 6 órakor a 48-as 
népkör kispiaci helyiségében Beszédes István, a nép 
kör főjegyzője, mely felolvasásról a körtagok e he­
lyen is ért csit téinek.

— Esküvő. Vecseri István városi hivatalnok f. 
hó 17-én a helybeli ref templomban örök hűséget 
esküdött Borsos Szabó Mariskának. Legyenek bo.- 
dogok!

— Felolvasást tarlóit e lap szerkeztője s körelnök 
a helybeli polgári körben e liö 17 én elég szép szám­
ban egybegyült körtagok előtt., mely felolvasás tárgyát, 
a vad népek vallása képezte. E hö 31 én ismét lesz 
felolvasás, azaz csütörtök d. u. G Órakor, melyen nem 
körtagok is szívesen láttatnak. Addig is felhívjuk e 
körülményre az érdeklődők figyelmét.

— Szépen folyik a helybeli kölosönös segéylző 
szövetkezet újbóli részvényaláirása a IV-ik ciklusra 
s ez alkalommal újból figyelmeztetjük az érdeklödö- 

I két, hogy még e hónap végéig intödij nélkül lehet 
| uj részvényt váltani.

— Egyleti gyűlések. A helybeli kölcsönös segély 
ző szövetkezet igazgatótanácsa e hó 20 án <1. e. 11 
órakor, az iparos ifjúsági egylet választmánya ugyan 
az nap d. u. fél 3 órakor, a polgári kör választmá­
nya. 21-én d. u. 4 órakor rendes ülést tartanak, mely­
re az érdekeltek figyelmét e helyen is felhívjuk.

— Hármas esküvő. E hó 23 án három testvér 
fog egyszerre esküdni a helybeli ev. ref. templomban 
u. rn. Dóci Imre, Sándor és József, kiknek szülői Dó 
ci Imre és Keresztes Nagy Julianna. Igen természe­
tes, hogy ily rendkívüli alkalommal nagyobb számú 
vendégség lesz, a mihez hely is kell; azért az öröm­
szülök az ipartestiilet helyiségét — a csizmadia céh­
házat — vették kt.

— Felterjesztés a zugirázsat ügyében. A szentesi 
ügyvédi kör azon alkalomból, hogy Szentes város köz­
gyűlése Juhász János zugirászattal vádolt városi adó­
nyilvántartó érdekében kimondotta, miszerint, szerződé­
sek és kérvények szerkesztésével a városi nyilvántartó 
e közgyűlés tudta és beleegyezésével fogialkozódik, fel­
terjesztéssel élt a m. kir. belügyminisztériumhoz, mely­
ben felhívta a minisztérium figyelmét, azon körülmény­
re, hogy Szeotes képviselőtestülete ezen kérdéses ügy­
ben az országos törvénybe ütköző határozatot, hozott. — 
Még semmi tudomásunk nincs ezen felterjesztés sorsáról, 
a minthogy a minis téri um által netán lett közbeszóló 
intézkedésekről az illetékes hivatalos halóságokon kívül 
biztos tudomással senki nem biihal. Nem akarunk ezen, 
jobb ügyhöz méltó lelkesedéssel vedelt ügyhöz, mielőtt 
az illetékes felsőbb fórumok halározatait meghoznák, 
szólni.i, nehogy úgy láttassunk, mintha a hozandó ha­
tározatnak elébe vágni akarnánk ; annak idején azonban 
nem fogunk késni annak kimutatásával, mennyiben volna 
sérelmes a felebbezés alatt, álló határozat városunk ér­
dekeire avagy egyáltalán indokohutó e az közérdekből?

— Szerencsétlen névnap. Ugrni Antal volt váiosi 
állatorvos, ki utolsö időkoen sokat betegeskedett., e hó 
17-én éppen akkor, mikor ajánlott, levelet akart feladni, 
szi vszélhüdés következtében a postahivatalban össze* 
roygott. s meghalt éppen neve napján. Temetése ma dél­
után két. óra tájban lóg végbemenni. Nyugodjék békében!

— Gyilkosaiig és öngyilkosság. Folyó hó 14-én éjjel 
Dorosmán Dudás János 19 éves iljn bálból haz.imenet 
közben az utcán Barna Mari 16 éves kedvesét, szerelem­
féltés miatt revolverrel lelőtte, önmagát pedig szíveu

lőtte. A legény azonnal meghalt, a leány még él, de 
mivel tüdeje meg van sértve, nehezen épül föl.

— A németalföldi kiráiy állapota, mint egy brüsz- 
szeli távirat, jelenti, ismét rosszabbra fordult. Fájdalmai 
némileg enyhültek ugyan, de az orvosok a fejedelmi 
beteg körül tett eddigi tapasztalataik után ezt a fel­
oszlás jelének tekintik. Amsterdamban folyvást olyan a 
hangulat, a melyből kitűnik, hogy a lakosság el van 
készülve minden pillanatban bekövetkezhető katasz­
trófára.

A budnpesti értéktőzsdéről.
(A „Magyar Met*cur“ heti tudósítása.)

A német trónbeszéd eloszlatta azokat az aggodalmakat, 
melyek a múlt héten a politikai helyzet és a gazdasági állapo­
tok tekintetében netalán itt-ott még fennállottak. A pénzpiac is 
folytonosan járul, oly annyira, hogy a múlt héten az angol, a 
német, a francia és a belga bank kénytelen volt a kamatlábat 
leszállítani. Így tehát az értékpapírpiacok helyzete ismét telj - 
sen megnyugtató és a konvezió a napokban a legjobb tőzsdei 
viszonyok között fog megindulni.

Járadékok a múlt héten kissé gyengültek, de most már 
ismét emelkedő irányzatot követnek és a múlt heti veszteséget 
már teljesen behozták. Egyéb befektetési értékek, mint elsőbb­
ségek és záloglevelek igen szilárdak.

Bankrészvények közül csak a két hitelrészvény gyengült., 
de különben e téren is szilárd az irány. A közeledő mérleg köz­
zétételei e téren ólónkebb lendületet fognak előidézni.

Közlekedési vállalatok értékei még mindig tartják a szilárd 
irányt, különösen a magyar garunrirozott vasutak részvényei egyre 
emelkednek.

Iparvállalati értékek közül a malomrészvények egynéine- 
lyike c-ökkent, a többi e nemű értékek csendes forgalom mellett 
alig változtak.

Takarékpénztárak részvényei igen szilárdak és jelentéke­
nyen emelkedtek.

Sorsjegyek szilárdak, de keveset változtak.
Valuták és ércváltók valamivel drágultak.
A nevezetesebb értékek árfolyamváltozásait a követkozó

kis táblázat mulatja.
Jan. 7. Jan. 11.

Magyar aranyjáradók . . • 101-S0 101-75
„ papír járadék . • • 93-95 93-70
„ vasúti kölcsön . . . 143*50 114-25
„ hitelrészvóny . . . 815*25 314-50

Osztrák hitelrészvóny . . . 312-30 31ző0
Magyar északkeleti vasút. . 17550 178-75
Kassa-oderbergi vasút . . . 141 75 15. -75
Pesti hazai első takarékp. . 7925-— 8050- -
Egyesült fővárosi „ 480-— 510*—
itllO. oszt, ál ami sorsjegy . 139 50 141- -
20 frankos arany.................... 9*52 9-54
Váltó Londonra.................... 120*75 121- -

A „Marvar Méretű" előfizetési ára félévro ceak egy frt.
Mutatványszámot készséggel küld tit kiadóliivuital Budapest Hat-
Aani-utca 17. sz.

JST y ilttér.
IC rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Farbige SeidenstofFe von 60 kr. bis fi 7.65 
p. Meter — glatt und gemustert (circa zCOí) verseli. Fürben 
und Dessins).

Schwarze, weisse und farbige Seiden Da- 
maste von fl. 1.40 bis fi. 7.75 p. Met. (18 Qual.t — ver- 
sendet roben- und stiickweise porto- und zollfrei das Fabriks- 
Depót G. Henneberg (K. u K. Iloiiief.) Zürich. Mustéi* umgehend. 
Briefe kosten iü kr. l’orto. ( ■)

Árverési hirdetmény.
Alólirott, mint biroságilag kinevezett, zárgondnok 

ezennel közhírré leszi, miszerint a uéhui idősb Mécs 
Balogh Ferenc hagyatékához tartozó:

1) házi bútorok, gazdasági eszközök, ló, tehén, 
ökör, juh és disznóból álló ingóságok,

2) a Szentes városi II. tized 307 népsorszámu 
házban levő,

u) 1. holiholyiség, a hozzátartozó szoba es mellék­
helyiségekkel,

b) 1. kovácsműhely a hozzátartozó szoba és mellék­
helyiségek kel,

c) 1. bogiii'rműhely a hozzátartozó szoba és mellék­
helyiségek kel,

d) egy 3 szoba, konyha, kamra, pincé-ből álló lak­
osztály az udvarban levő s a feniemlit.el lekhez nem 
tartozó istálló, kocsiszín stb. mellékhelyiségekkel és az 
utcai mag tárral,

3) a nagyhegyi telekkönyvileg 44O/i«»o holdnak kitün­
tetett. szőllő a rajtalevő úgynevezett, gunvhóval,

4) ta vekerlnposi, telekkönyvileg 33“16.,i«jo holdnak 
kilün’tetelt szántóföld a bennelevő 34 holdnyi (1200 
négyszögöllel számitolt) buzavetéssel és szintén 1200 
négyszögölével számított) 5 holdnyi terével s amellet- 
lette levő 14 méter hosszú, 5 méter széles, vályogfalu 
zsindely tetejű istállóval és 1 téglák úttal s ezek körüli 
tanyahelyiséggel,

5) a szentesi 6775 és 7457 sztjkvben foglalt, s telek­
könyvileg 28M7Vu»* hold kislőkei szántóföldnek a ha­
gyatékot tevő fele része, a rajta levő tanyaépületekkel 
és a benne levő, búza és árpa vetéssel,

6) ugyancsak a kistőkén levő s telekkönyvileg 253 
IM7i«oo holdnak kil(Intetett kaszáló és legelő rajtulevő 
összes tanyaépületekkel;

7) Végül a kökényben telekkönyvileg hold­
nak kitüntetett nádas folyó 1889. évi február hó 4 én 
d e. 8 órakor megtartandó nyilvános árverésen és po­
ciig az első pontban említett ingóságok a Mécs Balogh 
Ferenc féle vásártéri háznál eláiverezletnek, 1. 2, 3, 
4, 5, 6 é 7 poul, alatti ingatlanok és tartozékai Iloffer 
Antal kir. közjegyző ur hivatalos helyiségében az ugya­
nott. mégtekinrlieiő árverési feltételek mellett 1889 évi 
szeptember hó 29-ig terjedő időre haszonbérbe és bérbe 
kiadatnak, illetve az azokban levő búza és árpa veté­
sek eladatnak.

Kelt Szentesen, 1889. évi Január hó 13 ik napján.
Dr. Mátéffy Ferencz, 

_______________________________________ ügy véd.

Eladó zongora.
Néhai Mezei János k.-szt.-mártoni kántor tu­

lajdonát képezett, egészen jó karban lévő zon­
gora, jutányos áron eladó. A zongora Marsclmll 
Endre tanító ur lakásán bár mikor megtekinthető.



i~i 'Kapható Szentesen : Dobrny S., Soós 
p i'uuhrudszky Fér., Variul

$

Az. ft'italánosiiii ismert, jó hirnévnek örvendő s több oldalulag ki- 
IUnl.et.ett sósborszesz készilmőuyem — keleiidőbógóuól fogva sok 
utánzásnak lóvén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azo­
kon ciinjcgyeimet módosiiom s arra kők nyomaiban saját házam 
külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegy­

ként a budapesti iparkamaránál. 1183G

SÓSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl: csuzos szaggatás, fagyás, fog és fej 
fájdalmak, szemgyengeség, bénulások, zsugorok stb. ellen; de külö­
nösen a bedörzsölés-kenó gyúró gyógymódnál (másságé) igen jó lia- 
tásiinak liiz.om uli. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyi­
ben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tiszta, 
szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e 
szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa képződés 

megakadályozására és annak megszüntetésére.
ncigij -üvegget | fit, egg fiide£>& -üveggel 50 ‘l’®-

Blt iZlY KÁLMÁN
Budapesten, IV. kerülőt. Muzeum körnt

Albert. Abtiffy I,., Szépe Károly, Robicsek Gáborné,

23. sz.

Szémtssy Ferenc,iHtiv b., boós AlixTt. Annii) i<., ozepe nuroiy, uomcsBK uuuuiue, ozunuNsy raciif, 
<ij Lajos, Zuckenuaiiii Károly, Szabii Mihály, Ujváry Andor, ifj. Vecsery Sándor,

Gunsl Dávid, Székely Albert uraknál.

S Elti ?
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Eladó lníz.
-^7"ein.er I- tized 261. sz. a. háza, — mely alkalmas agy gazdálkodónak

mint boltos- vagy korcsmárosnak — feltételei!: mellett eladó.

PSERHOFER J

$

I

0

gy Agy szeri Ara
Becsben, Singerstrasse 15. sz. — „Az arany bírod, almához." 

Vértisztitó labdacsok, melyek előbb uni- 
versalis piruláknak nveeztettek, ezen utóbbi 
nevet teljes joggal megérdemlik, mert való­
ban alig van betegség, melyben ezer »heg 
ezer esetnél csodálatra méltó hatásunknak ne 
bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, 
melyekben minden egyéb!) gyógyszerek hasz­
talanul alkalmaztattak, ezen labdacsok által 
számtalanszor s rövid idíí alatt tökéletes meg­
gyógyulás következett be. I skatulya 15 pi­
rulával 21 kr., egy tekercs 6 skatulyával I írt 
5 kr., bérmenletlen utánvétellel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bármentve 1 tekercs pi­
rula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 
35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr, 5 tekercs 5 frt 20 kr., il) 
tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik.) 

Csakis azon pirulák tekintendők valódiaknak, 
melyeknek utasítása Pserhofer J. név tláirásával 
van ellátva s melyek minden skatulya tetején tiyyan- 
azon névaláírást veres betűkkel viselik.

Számtalan köszönő irat érkezett be, melyekben ezen 
pirulák fogyasztói visszanyert egészségüket a legkülönbö­
zőbb és súlyos betegségek után köszönhetik. Mindaz, ki 
egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk: 
Sclilierbacli, 1883. febr. 17.

Tekintetes url Kérem négy tekeres újbóli megküldését 
valóban igen hasznos és kitűn > vértisztitó piruláiból. Tisz­
telettel.

J
(ICeclal-lii.ji'Clio)
asthmiít, időszaki bronchialbajt, tüdőket nrrhust.

Neureiter Ign. gyak. orvos. 
Hrasche, Flödnig mellett, 1887. szept. 12.

Tek. ur I Isten akarata volt, hogy ön labdacsai kezem­
be jöttek s tudatom önnel az eredmény t: Gyermekágyban 
meghűltem úgy, hogy nem végezhettem többé munkámat 
s bizonyosan meghaltam volna, ha csodás labdacsai nem 
mentenek meg. Isten áldja meg ezerszereseu érte. Bizoni 
benne, hogy labdacsai egészen egészségessé tesznek, amint 
mások is azoknak köszönhetik egészségüket

Knific Terézia.
Bécsújhely, 1887. dec. 9.

Tek. ur I Fogadja a legforróbb köszönetemet 60 éves 
nagynénéin nevében. Az öt év óta időszaki gyomorhurut- 
bau és vízi betegségben szenvedett. Az élet kin volt neki 
s már egészen oda lolt. Véletlenül egy skatulyát kitűnő 
vértisztitó labdacsaiból kapott s azoknak hosszabb hasz­
nálata utáii teljesen meggyógyult.

Tisztelettel Weinzettl Jozefa. 
Mitterincersdorf, Fehő-Ausztria, 18-6. jan. 10.

Tek. ur I Legyen szives nekem pos án kitűnő vértisz­
titó labdacsaiból egy tekercset küldeni Nem mulaszthatom 
el, önnek ezen labdacsok becsére nézve teljes elismerése­
met nyilvánítani, melyeket tőlem telhelőleg mi. den s en- 
vedőnek a legmelegebben fogok ajánlani. Egyúttal felha 
talmazom, hogy ezen hálanyilatkozatommal tetszése szerint 
rendelkezhessen.

,/

Gáz-kilolielés
gyógyít tüdőbajokat, (tüdővészt, sorvadást),

A leghihetetlenebb, az orvosok előtt elei kö­
tetlennek látszott omíity, tüdőbajok gy- 
gvíthatása, most már teljesen el van érve. 
Világhírű tanárok és orvosok bizonyítványai, 
megyógyúlt egyének száz meg száz levele, 
lyeknek valódi másolatait inegcáfolhatlan 
győződés szerzése végett kív inatra bórtnen 
kaphatja, orvosi szaklapok kedvező jelent 
nagyobb kórházakban való alkalmazás a li 
bizonyítványt nyújtják a rectal injectorn 
lesi gyógymód legmeglepőbb, eddig nem s 
niéről. Példakép ezt jelentik Gr. Eergcon és ír. Mord 
tanárok: „Köhögés, nyálkásság, láz, vérhányás három 
nap alatt enyhülnek , azután teljesen elinni: alt alvás 
és étvágy visszatérnek. A test Milyszapon dá>a helenkint 
t/í egészen-1 kilóig A legfárasztóbb életmódot lehet azu-

tán folytatni." - Cornil és Verncuil tanárok 
így nyilatkoznak : „Az athmánál a lélekzet- 
hiány azonnali elmúlása. — Teljes gyógyulás 
gyakran 8 nap alatt." — Dujardin Beaumetz 
tanár: „Időszaki bronchialkatarrh teljesen gyó- 
gyítlatott." — Frantzl és dr. Statz tanárok: 
, éjjeli izzadús, köhögés elmúlnak — borzasztó 
> áll be sulyszaporodás egészen 5 kilóig." 

Dr. M’Lauijhlili: .>0 magas fokú tüdő gümókóros 
közül va lamennj i alaposan felgygyuit." — Hasonlót 
jelentenek a betegek. (A gyógyítás nem alkalmatlan, 
nem zaxaró s utó haj nélküli.) — A cs. kir. kizár, szab, 
gázkilehelési készüléket (rectal - injecfort) használati 
uhi-itásMil orvosok szárnál a és magánhasználatra s a 
gázfejlcsztéshez való hozzátartozóval készpénzért vagy 
postaiitánvette) N írtért, gázmérővel EO írtért küldegészén-i linóig a légimasziouii eieiniouoc lenni azii* posiiuiuinveuei iricri, gnzmciovei m irieri ki

ÍL/Eed. XDr Bécs (Wien), VII., ftíariahilfer-strasse N- 70.
Bőhni. Krumati 1388. mart. 8.

Collega ur ! Egy igen súlyos esetben egy tüdőbajosnál ön kilehelési készülékével valóban kitűnő sikert értem el. 
Tisztelettel MED. DR. FAUTE GYULA.

zept. 11.Kecskemét, 1888. szept. 11.
Tisztelt orvos ur! Ön gázkilehelési készülékét 1887. évi őszkor oly kitűnő sikerrel alkalmaztam, hogy tökéle­

tesen helvre álltam s ezen állapot azóta folytonosan tart úgy, hogy teljesen egészséges vagvok. fogadja őszinte hálámat! 
SZABÓ JÚLIA.

Máriaczelli gyomorcsöppek. 
len betegségeiben, 
lány, ........... .
:lli» « K-li.i.lli-ili--. I«>lik:i, 
• k •!,onln, ti<l-
U.I..I <-. I... .yáx, fófájái 
•n -, sz.,|,»z n gyo
■ ■ tiil:<-rli<-lcs<-. gili-zlák, l.-p-,

■ b-iii'-n Esy livcgcsr nrn
10kr., kenős „alarzk <<> .

1, karul* gyogyrzcri-KZ állal 

e v ógyszerftirbnm

Tisztelettel Kasttier Téréz.
Gotschdorf, Osztr. Szilézia. 188 •. okt. 8.

Tisztelt uram ! Ezennel fölkérem, hogy egyetemes vér­
tisztitó labdacsaiból nekem l skatulyával küldeni szíves­
kedjék. Csakis csodás labdacsainak köszönhetem, hogy gyo- 
ínorbajomtól, mely öt éven ál kiűzött, megszabadultam. 
Nem is szabad ezen labdacsoknak házamban hiányozniuk 
s fogadja értök legforróbb köszönetemet.

Kiváló tisztelettel Zwickl Anna.

Legjobb kézi harmonikák,

:yom«i-<s..|>|>eket - 
..■ll-»(X Jfl/il UHU 
I rll ii'iti li..i itr-kl.a 
<linz mellekéit !>:■■»«
lAJAIi.nu uj'.malulu 
hradszky Ferenc 
Vásárhelyen Aignci 

■illa és Némeili I, 
ef és Biirtc.s Emil 
•say Károly, Bnner 
táraiban. Szt.-Aml-

ti éw 3 sor billend t űvel.
íéü 

Hangverseny-harmonika saját ta- : 
lálmányu acélhangokkal és bőrfuvóval, va- 
lainint mindenféle zeneeszkö, ök. he- 
gedűk, citerák, flóták, klarinetfek, trombi- 
iák, zenélő szelencék, szájharmonikák, ok- 
karinák, verklik, arisztonok, mnilárverklik, 

•lő albumok, sörös és boros poharak stb.
hallhatók 

TRIiWEL N. JÁNOS 
nonika gyárában, Bécu VII. Kaiser- pv 

strasse 74.
Árjegyzékek harmonikákról vagy egyéb zene-eszközökről 

ingyen és bérmciitvo kaphatók. í&g

Rohibacli, 18'6. febr. : 8.
Tisztelt uram I Múlt évi novemb r hóban egy tekercs 

labdacsot rendeltem önnél. Én valamint nőm a legjobb 
sikert tapasztaltuk ; mindketten erős fejfájásban szenved­
tünk s már majdn-m kétségbe estünk, ámbár még csak 
40- 46 évesek vagyunk És íme! Ön labdacsai csodát rni- 
veltek s bajunktól megszabadítottak.

Tisztelettel Liszt Antal.

Fagy-balzsam Pserhofer J.-től, sok óv óta ismert leg­
biztosabb szer mindenféle fugyások ellen, valamint idült 
sebekre stb. Egy dobozzal -10 kr., bérmentes küldéssel 
G5 kr.

Ököi'farkvirtigiiedv, hurut, rekedtség, görcsös kö­
högés stb. ellen. 1 palack 50 kr. ‘

Amerikai kÖNzréay-heaóc-., legjobb szer mind n 
köszvény és reumatikus baj, laghasjgatás, Iscliias, fülfá­
jás ellen stb. 1 frt 20 kr.

libixzadi&H elleni por i skatulya 50 kr., bénnen- 
tes küldéssel 75 kr.

Golyva-balzsam, megbízható szer a golyva-nyak el­
len. Egy palack 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Felhívás részvények jegyzésére
Szentes város cs vidékének közönsége értesittetik, hogy a

Flet-esencia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rósz 
emésztés, mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi­
szer. Egy palack 22 kr.

Angol csodabalzsam, 1 üveggel 12 kr., 12 üveg 1 
frt zO kr.

Szentesi Kölcsönös Segé’yző Szövetkezet -ben 
mely már 3 év óta áll fenn, a folyó évre újból lehet részvényt váltani. Egy-Ogjy részvény 
után a beíratási díj 40 kr., a heti betét pedig 20 kr. A kötelezettség 3 évre szól.

Ezen szövetkezet épp úgy ad kölcsönöket, mint, bármely más pénzintézet, mégpedig 
kezesség mellett, értékpapírokra, ékszerekre és betáblázásra s kölcsönei annyi­
val olcsóbbak, hogy a kötelezvény bélyegnienles.

Aláírási ivek rendelkezésre állanak a szentesi polgári iparos és gazd. körben (Máin* 
Kázmér cukrásznál), az ipartestület helyiségében (csizmadia ipartársulat házában), minden 
vasárnap délután a szövetkezet helyiségében (Pollák örökösök házában az udvarban), azonkí­
vül a következő igazgatósági tagoknál: Nagy Imre aligazgatónál, dr. Csaló Zsigmond titkár­
nál, Mócz Kálmán, Kolpaszky János, Lakos Károly, Beiceli Dániel, Kölber Mihály, Szőke 
István, Dósai Molnár János (órás), Kanász Nagy Antal (szabó), dr. Csató Kálmán, Sarkadi 
Nagy Lajos, Bajcer Lajos igazg. tagoknál és alulírottnál. Aláírni lehet e hó végéig.

Szentes, 1889. január hó.

Az igazgatótanács megbízásából: BALÁZSOVITS NORBERT, igazgató.

Finkerpor, hurut, rekedtség, köhögés ellen, 1 skatulya 
.15 kr, bérmentes küldéssel GO kr.

Taiiiiochi<iiii-p«>mií<l<k PserhoferJ.-tő*, legjobb haj­
növesztő szer. Egy szelencével 2 frt.

ÁltaliínoN tapasz Stcndcl tanáriéi, vágott és szúrt se­
bekre, roszindulatu daganatok, felujuló lábsebekre, kö­
römféregre, sebes mellre és egyéb hasonló bajoknál ajánl­
ható. 1 doboz 50 kr. bérmentes küldéssel 75 kr.

ÁltallinoH tisztító hó Bulrich A. W.-től, kitűnő házi 
szer a rósz emésztés következményei, fejfájás szédü és, 
gyomorgörcs, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt.

Mir.eiii-CNviiciti Romershausentől. 1 palack 2 frt 50 kr., 
fél palack 1 frt 50 kr.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az 
osztrák lapokban hirdetett bel- és külföldi pharmaceuti- 
kus különlegességek készletben vannak s minden a raktár 
bán nem levő cikkekről kívánatra pontosan és olcsón gon­
doskodunk.
W- ■' postai küldemények gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek előleges pénzbeküldésre vagy utánvéttel.

A pénzek előleges beküldésével (legjobb pos­
tautalvánnyal) a szállítás sokkal kevesebbe kerül, 
mint az utánvételnél.

Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1889.



Melléklet a „Sí
Vegyes Ixirefe.

— A kinek legnagyobb szakálla van a világon! 
Chicago amerikai város van abban a szerencsés hely­
zetben, hogy a legszebb szakállu ember a világon az ő 
városukban tartózkodik E derék urat Kinn Átlátnunk 
hívják, most GO éves, különben néniét származású. 1 1 
éves korában niár borotválkozott; 20 éves koriban, mi 
kor bevették katonának — szakálla már 5 láb hosszú 
volt. A fogyvergyakorlatokniíl nagyon alkalmatlanig 
dott neki e szép szakáll, s nagy sajnálatára kénytelen 
volt azt, levétel ni. Mikor a katonaságot, elhagyta, Ame­
rikába költözött, szaké Hál ismét megnövesztette Meg 
is nő't az 6 lábnyira, ekkor a chicagói múzeum szórná 
la a csoda szakállt. 65 dollárért megvették. Mos' 12 
láb hosszú a híres szakai ; hogy járásban ne akadályoz­
za, öv gyanánt, csavarja körül a derekán. Ha meghal, a 
chicagói múzeumnak hagyja örök emlékezetül.

— Pör — 100 csókért. Finch Nathaniel new yor- 
ki ékszerész kirak.atjában Miss Eteiwoodnak nagyon 
megtetszett, egy karperec „A ki ily karpereccel meg­
ajándékozna — kiáltott, a fiatal leány — azt. szívesen 
megcsókolnám százszor" Meghallotta ezt Naihanie s 
ajánlatot tett, a missnek, hogy a karperecét, oda adja 
neki, ha minden nap megcsókolhatja száját. — mig a 
száz csók le nem lelik. A miss nevetve beleegyezett, 
beleegyezett, még abba is, hogy ezt Írásba foglalják. Az 
ékszerész ezután pontosan mindennap megjelent a szép 
leánynál, megcsókolta, azután távozott. így ment ez egy 
darabig, de később a leány unni kezdte a dolgot és 
csak . ..... lokál nyújt ott** a csókra. Ezzel nem volt meg­
elégedve Finch ur, ő piros szájához formált jogot. De 
étről a leány már hallani sem akart. Finch ur tehát 
írásbeli szerződése alapján beperelte a kisasszonyt a 
még hátralevő 68 csókért.

— A hűség jutalma. Egy zulu főnök rabló hadjá­
ratra ment. Pár nap múlva hitül adják nejének, hogy 
elesett. A hűséges feleség erre nagy jajgatásban tört, 
ki. Hogy fájdalmát annál jobban kimutassa, haját, szeműi­
déit is leborol váltatta, s minden reggel meg este kény 
nyeivel öntözte ura üres fekhelyét. Harmadnap este 
beállít a főnök, éppen mikor siránkozott a feleség, de 
tarfejével oly utálatosnak találta, hogy abban a nyom­
ban — elkergette. Azóta már más feleséget is vá­
lasztott.

— Oh, azok az asszonyok. Egy vidéki lap nyiltte- 
rébon a következő mulatságos nyilatkozat jelent meg e 
Címmel; „Nőm kívánatéra." Én alulirt a nyilvánosság 
előtt kijelentem, hogy korcsmába, vagy bármi néven 
nevezendő kórházba soha többé nem megyek és ennek 
alapján fölkérem barátaimat és ismerőseimet, hogy ki 
méijenek meg egy szóval is. a tűnt említett helyekre 
hogy kövessem őket. Továbbá fölhatalmazásomat adom, 
bárki legyen is az, ha személyemet az említeti helye-

centes és Vidéke" 1889. évi
ken meglátja, 50 irtot, azaz ölvén Irtot, a városi sze­
gény árvák javára tőlem követelhet vagy biróilag be­
hajthat. Arad, 1888. július 1. T..............E ...

— Bő istenáldás. Spanyolország egyik kis város­
kájába nemrég tért vissza egy eddig Amerikában élő 
93 éves ősz férfiú, a ki szülőföldjét már 70 év előtt, 
hagyta el. Gyermekei és unokái száma 107 re rúg, 
nem is említve számtalan vejét. E nagy család saját, 
gőzhajóján jött vissa szülőföldjére, a tiszteletre méltó 
öreg ur az egész Amerikát hekóborolta, legutoljára Bos- 

I ionban volt nagy bőrkereskedése. Háromszor nősült, el­
ső neje 11 gyermekkel ajándékozta meg, a második 
l9-el. Harmadszor 55 éves korában nősült, ekkor még 
7 gyermekkel szaporította a családot. Legöregebb fia 
70 éves, eddig 17 unokával örvendeztette meg apját, 
ezek közt, a legöregebb már 45 éves. A család áll 16 
leányból, 23 férfiúból, 81 unokából, 84 ősunokából.

— Olaj és a vaj. Egy Olaszországban utazó ide 
gén szemrehányást tett a vendéglősnek, hogy miért, főz 
nek mindig olajjal — mikor a vaj izletesebb. Ah uram, 
hisz az olaj nemesebb. Hallotta-e például, hogy a cárt, 
vajjal kenték föl ?

— A gyilkosság hete. Angliában, de különösen 
Londonban napirenden vannak a gyilkosságok s mint­
hogy a gyilkosokat többnyire elfogják egymást éri a 
kivégzés is. A múlt bélen nem kevesebbet mint öt. em- 
beit végezlek ki Angliában a gyilkosság miatt. Ugyan­
csak a múlt héten egymást érték a betöréses raldőgyil- 
kosságok. London közvetlen köveiében, Warwidcban, a 
rablók betörlek egy Watkin nevű ember házába. A 
rablókat a házbeliek észre vették s (I dőzni kezdték, 
mire a gazok a Watkin fiát kiölték, aztán elmenekül 
teli. Ennél nem csekélyebb feltűnést kelt Jenkis huszon­
egy eves festő gyilkossága, a ki jegyesét, a műi érmé­
ben ölte meg s aztán három napi bujdoklás után maga 
jelentette föl magát á rendőrségnek. — A napokban 
virradóra John Henry Gulice ölt meg Londonban az 
East Enden egy fiatal leányt, a kit a hasfölmetsző mód­
jára meg is csonkított.

— Végzetes kártyajáték. Honi-Börzsönyben bor­
zasztó módon állt, bosszút az odavaló korcsmáros Szabó 
Miliáiy gazdaemberen, a ki néhány nap előtt, kártyázás 
közben 135 frt készpénzt, meg egy váltót, elnyert tőle, 

korcsmáros maga zaklatta Szabót, hogy üljön le 
vele kártyázni, s addig erőltette a szerencsét, mig a 
vendég mindéi: pénzét elnyerte. Ennek dacára tovább 
is játszottak, s mikor a korcsmáros újra vesztett, egy 

I száz forintról szóló váltóval fizetett. Ezt a váltót később 
' nem akarta kiváltani, amire Szabó azzal felelt, hogy 
eladta valakinek 70 írtért. A korcsmáros a bepereli elés­
től tartva kénytelen volt, a váltó uj tulajdonosának 
fizetni. Másnap Szabó bement, n korcsmába és bort kért. 
A korcsmáros erre kisietett, de csakhamar visszatért, 
egy revolverrel s Szabót kétszer fejbe lőtte. A boldog-

3-ik  számához.
tálán ember pár óra múlva meghalt. A gyilkos korcs- 
ináros! elfogiák.

— Furfangos szpkely Egyik háromszéki község­
ben egy székely gazdának volt egy darab vizmocsáros 
helye, melynek semmi hasznát sem tudta venni, mivel 
évmilliót több rendben elöntötte a viz, s túladni pedig 
annál kevésbé lehetett. A ravasz székely következő 
elmés módon szabadult meg földjétől. Sötét éjszakákon 
a föld egy bizonyos pontján szalmát gyűjtött, meg s 
alatlomlnin azt a hírt, ereszlé szélnek, hogy olt roppant 
kincs van elásva s az gyűl fel. A faluban sokan hitelt 
aduik e hírnek s egy ember — kinek szenvedélye volt 
a kincskeresés — elhatározta, hogy személyes meg­
győződést. fog szerezni a dologról. Eljött Szent. György 
napja, midőn a néphit, szerint, a föld gyomrában levő 
kincsek fel szoktak gyu'ni. A torony óra 12 őt üt. s em­
berünk lesben áll s csakugyan a földből láng tört ki. 
Másnap siet a tulajdonoshoz s hossz1' alku után jó ár­
ban megveszi a földet, s azóta éjjel-nappal lmja azt. 
Még eddig nem talált ugyan n drága földön egy fület- 
len gombot sem, de erős reménye van, hogy előbb utóbb 
rá fog találni a kincsre.

Rövid hírek. — A budapesti alagút múlt éyi jö- 
vc.delme 69.968 frt 4G kr. —Budapesten a millt évben 
összesen 115 válóper indíttatott. A zsidó felekezetűik­
ből került, ki az aránylag legnagyobb szám, mert 47 
zsidó házaspár választatott el — 500.000 krajcárt 
szedtek ki e napokban az E. M. K E. javára Kolozs­
váron elhelyezett 1000 perselyből, — A párisi világ- 
kiállítás területén május 5 élői november 5-éig 800 ren­
dőr lesz naponkint. — Artézi kút Szalont án. Szalont a 
város képviselőtestülete elhatározta egy artézi leli fel­
állítását. — Budapesten a múlt évben születeti 16 305 
gyermek, meghalt 13,941 egyén. —Kossuth Lajost ed­
dig 90 yáros választotta meg díszpolgárává. — A fő­
város erkölcstelenségéről mi sem tanúskodhat jobban, 
mint az, hogy a mull héten született 361 gyermek kö­
zül 116 törvénytelen — Rettenetes álom. Egy temesvá­
ri majorosáé azt álmodta a napokban, lugy leányát a 
padlásról lehajigált gabonás zsákokkal agyonül öl Lék. 
A rettenetes álom olyan hatással volt rá, hogy hango­
san jajgatni kezdett, mig végre gyermekei felkeltették. 
Felült, az ágyban, zavartan tekintett maga körül s el­
kezdett összefüggéstelen szavakat beszélni. S ez az ál­
lapot nem változott másod-, harmadnap sem, a mikor 
végre belátták, hogy a szerencsétlen asszonyt megőrjí­
tette a rettenetes álom. — A péterjillérek a múlt, év­
ben 9'/» millió lírára mentek. — Francia országban a 
házasságok közül 13 százalék gyermektelen: száz há­
zaspár közül 24-nek van egy gyermeke, 21 nek kettő, 
14-md- három, 5 nek négy. Legtöbb gyermektelen há­
zaspár él Nonmindiálnin és Gascogneban — Nagyvá­
radon lóvasul, építését tervezik s az engedélyt már meg 

jiü kapták a vállalkozók.



IMi Bátyám.
Nem volt olyan áldott. ember, 
Nem volt «. földnek több hálán, 
Mint a milyen az én kedves. 
Megboldogult. Peti bátyám.

Kinevette a világot, 
Sors csapásit fel se vette; 
Bármi történt, nagy közöny nyel. 
Azt mondta csak: „Teningettel*

Telt hombárral, duzzadt zsákkal 
Meg volt, rakva a kamrája. 
Szántóföldje bőven termett, 
Akár csak egy kincses bánya.

Cselédei: béres, szolga, . 
Bojtár, kocsis lopták egyre. 
Bár jól tudta, nagy közönnyel — 
Azt mondta csak: „Tenüigelte!"

Jő rokonok, ismerősök, 
Seb’ se látták néki mását.
Váltójokra tüstént irta, 
A keze kereszt, vonását.

Egyszer aztán a kezesség. . .
Vagyonát felemésztette.
Bár koldus lett, nagy közöny nyel 
Azt mondta csak: „Terringeite!“

Vagyonából a mi maradt, 
Boci orra meg patikára, 
— Beteg volt, az egész család! — 
Az is elfolyt, nem sokára.

Feleségét, gyermekeit 
Lassai ként mind eltemet le. 
Maga maradt s nagy közönynyel 
Azt mondta csuk: „Tirringe.te!®

Am de egyszer gondolt egyet
S ide hagyta a világot, 
Elment fel a jót megnézni, 
Hisz rosszat, ient sokat látott!

Olt fedüdt a ravatalon, 
Rokon nem volt, közttlöttte, 
S hideg ajka mintha most is 
Mondta volna: „Terringette!“

Jelenfi Ede.

Hasznos tudnivaló.
Hogy bánjunk a zsebórával.

Egy az órnművesség körébe vágó szaklap a követ­
kező józan tanácsokat adja, melyeket különösen a vi­
dék közönsége vehet figyelembe, a hol nincs mindenütt 
kéznél az órás: „Egy jól járó zsebóra nagyon becses

jószág s a legnagyobb figyelmet érdemli. Húzzuk fel1 
pontosan mindig ugyanegy időben, legjobb felkeléskor. 
Lefekvéskor ne tegjflk az órát márvány lapra, vágy j 
egyáltalán hideg tárgyra, mert, egy finom órának a hir­
telen! hőváltozás miatt könnyen elpattanhat rugója, 
azonkívül a hideg az olajra is hat, s ennek következ­
tében a kerekek lassabban működnek s a járás sem lesz, 
oly egyenletes. Legjobb, ha a zsebórát rézsut. fektetjük 
valamely puha tárgyra, lehetőség azon állásban, mely­
ben zsebünkben nyugszik. Szabadon függeszteni sem 
tanácsos, mert igy nagyon könnyen ingásba jöhet, a mi 
nagyon megzavarja az óra járását. Fő dolog, hogy a 
ledéit, mindig gondosan rázárjuk, s ha tisztán akarjuk; 
óránkat tartani, külön bőrzaeskó viselése nagyon ltján > 
latos. A posztó- és vászonnal bélelt, zsebekben a sok | 
dörzsőlődés és használat, állal porszemecskék támadnak, 
melyek lassan-lassan az óra gépezetébe nyomulnak. A ; 
kulcs a lehetőleg pontosan beillő legyen. Az a nézet, 
hogy az óra igazításánál nem szabad a mutatót hátra­
felé forgatni, téves. Úgy kell forgatni, a hogy közelebb 
éljük el az illető számot, melyet az idő jelez, s ha 
hátrafelé hamarább elérjük, pl. a hármas számról hama­
rább elérjük a tizénkéttőst, jobb, ha hátrafelé mintha 
előre forgatjuk. Időről időre itzeóia belsejét, tisztítanunk 
kell. A benn lévő olaj idők folytán lelszárad, por gyülem- 
lik a gépezetben, mely annak működését, nagyban gá­
tolja, sőt. meg is állítja. A ki azt. akaija, hogy órája 
mii dig poütosaii járjon, évenként legalább egyszer meg 
kell hogy (isztittassa.“

Irod-etlom.
A „SzöIÖH-z.eíí. lloriínzatl és Gazdasági T.ap" 

ez évben tnőr feiiAIInsiínnk 10-<lik évfolyamába lépett és január 
1-én első száma a következő érdekes és tanulságos tartalommal 

jelent meg. I. Szélöszeti s borászati köziemén ek : 1. „Lapunk 
•és a phylloxera". 2. „Január havi teendőink a szőlőben és pincé­
ben", mind két cikk a szerkesztő Maurer János jól ismert, tollá­
ból 3. „Néhány, szőlőfaj ellcntálló képessége a téli fagyokkal 
szemben". 4. „Édes borok érésének előmozdítása". 5. „Milyen a 
jó pince". II A mezőgazdasági rovatban: I. „Ev fordulóján" cimú 
népies nyelven tartott elmétl.edés a rovat, vezető Réti János, 
gazd. int tanár kitűnő tol óból. 2. „A kötött talajnak mag alá 
való előkészítése". A többi rovatok mint „Vegyesek". „Vidéki 
levelezések", Irodalom és egyletek", „kérdések és feleletek" 
stb. sok közhasznú tudnivalót tartalmaznak s helyes, élénk szer­
kesztésre vallanak. E lapot szőlészet s borászat, nemkülönben 
mezőgazdasággal foglalkozóknak melegen ajánljuk. Megjeleli ha­
vonként kétszer, J ’/» iinyi terjedelemben. Előfizetési ára egész 
évre csak négy forint .Szerkeszti és kiadja: Maurer János, Kassa, 
„Maurer-udvar". Mutatványszámokat szívesen küldenek.

Felelős szerkesztő óh iaptiilajdonos■ llali&z.HoritN Xoi-herí. 

Hirdetmény.
Szentes város hatóságánál alkalmazásban lévő ren­

dőrök és hivatalszolgák részére 1889-ik évben esetié- 
des ruha illetmény előállítása nevezetesen:

Sötétkék színű posztóból 3 darab nyári, 3 darab

féli magyar dolmány, 3 darab nyári, 3 darab féli ma­
gyar nadrág,

vitorla vászonból 52 darab zubbony, 44 darab len­
gyel midiiig, 8 darab magyar nadrág, továbbá,

14 darab kékposztó miéi sapka, 15 darab pörgő 
kalap, 2L darab karkötő, 24 darab katona nyakken­
dő, és

36 pár nyári, 36 pár téli csizma elkészítése zárt, ttján- 
lati verseny utján a tanács által szabidon vála.-.ztiindő 
vállalkozónak ki lóg adatni.

Felliivnlmik vállalkozni kiváltók, hogy lepecsételt 
borítékba zárt, 50 krnjeáros bélyeggel ellátott ajánlata­
ikat, a vállalati öszvegimk megfelelő 100/o bánat pénz­
zel s azon nyilatkozattal, hogy a feltételeket ismerik, 
alólirott. tanácsnoknál — kinél a feltételek hivatalos 
órák alatt megtekinthetők — f. évi. Jan. 21-én <1. u. 
3 óráig adják be, annyival is inkább, mivel a netán 
elkésve beadott, ajánlatok figyelembe vétel ni nem fognak.

Szentes, 1889. Jan. 9.

Nagy Imre, 
tanácsnok.

1889— Csongrád vármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád váimegye törvényhatósági bizottságának 

1889. évi február hava második felében tartandó ren­
des közgyűlésén a következő vármegyei tiszti állások 
fognak választás utján belöl tetei, u. ni. a vármegyei 
árvaszékuél. egyenként 1000 frt. évi fizetéssel és 300 
forint lakbér illetménnyel javad ilm i/.ott, 1-ső, eset leg 
Il-od, vagy 900 forint, fizetés és 300 forint lakbér il­
letménnyel javadalmazott. Ili ad osztályú ülnöki állások, 
esetleg a vármegyei közigazgatásnál: 800 forint fizetés 
és 200 forint, lakbér illetménnyel javadalmazott l-ső 
aljegyzői , illetőleg 750 irt. fizetés és 150 forint lakbér 
illetménnyel javadalmazott II od aljegyzői állások.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással értesít tét­
nek, hogy pályázati kérvényüket az 1883. évi 1. t. c.- 
ben meghatározott hivatali képességül, igazoló okmá­
nyokkal felszerelve, legkésőbb 1889. évi február hava 
15 ik napjáig méltóságon Zombori Rónay Lajos főis­
pán úrhoz küldjék be, megjegyezvén egyúttal, hogy 
a választás érvénye csak 1889. évi december 31 ig, 
vagyis az általános tisztujitásig tartaud.

Szentesen, 1889. évi január 12.

Stu in mer Sándor,
alispán.


